

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Peligros, 3. Teléfo. 12,642

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 19 de Diciembre de 1928

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LXII.—NUMERO 11.860

## Cuestiones navales

Precisamente existen en nuestra Corporación un vicio y una virtud tradicionales. El primero es un hipertrofico anhelo de perfección, que nos hace ver todos nuestros defectos como si los observáramos con microscopio y nos veda reconocer francamente lo bueno entre lo «nuestro» y los «nuestros». Mientras no rebasa los límites donde se engendra la modestia es indudablemente bueno; el peligro está en rebasarlos, porque entonces fácilmente se cae en pesimismo. Y es la virtud; que siempre, en paz y en guerra, ponemos el mayor celo cuando se trata de alguna comisión extraordinaria o incidente fortuito que surja, cosa frecuente en la vida de mar, llegando al sacrificio personal con la mayor naturalidad. Se comprende, por tanto, que la primera labor que se impone es la de extirpar el vicio y la virtud, encauzarla hacia la vida ordinaria del servicio cotidiano, y eso constituye la primera fase, en la que naturalmente nos aparece como medio práctico de alcanzar aquél, hacer que todos cumplan lo mandado y como está mandado; mediante una perseverante actividad de toda la máquina naval; porque de esta actividad saldrán las deficiencias, ya de organización, ya de material, en cuyo remedio estriba precisamente aquella conservación del buen estado del material y alto grado de instrucción.

Miramos con frecuencia hacia aduera, unas veces directamente, cuando la fortuna nos depara ocasión favorable, y otras a través de la lectura de libros y revistas, y aquel rebasar límites de la modestia produce a menudo un defecto deplorable de poco aprecio hacia lo interior. Ante el número y cantidad de unidades que juegan en unas maniobras navales de las grandes potencias, se reputa ridículo lo que podamos hacer nosotros con cuatro barcos, y se saca la consecuencia de afurrielarlo todo y contribuir a un ambiente de desanimación, no el más a propósito para que se venzan por la Superioridad las muchas dificultades, incluso la económica, que jalonan el camino que conduce a unas maniobras.

Un poco más de optimismo y sinceridad nos llevará a aplaudir sin reservas los propósitos de nuestro ministro, en cuanto se lo permitieron las trabas africanas que persistieron durante años, de organizar unas maniobras generales, en las cuales se haga intervenir, como decíamos antes, toda la máquina naval.

Desde que se empezó a hablar de ello hasta mucho después de terminadas podrán sernos de gran provecho si cada uno de los oficiales de la Marina que directa o indirectamente tome parte en su estudio y desarrollo, pon su voluntad al servicio de la Patria y de la Marina, de la misma manera que con tanta naturalidad y modestia la pone hasta el heroísmo cuando usa de la virtud tradicional, que con raras excepciones tenemos encerrada en nuestro corazón, y pruebe siquiera de dar una tregua al vicio de la hipertrofia de perfección... Con lo que tenemos hoy que hacer las cosas lo mejor posible de verdad; de esta manera prepararemos el espíritu de la flota, y cuando nuevas unidades la aumenten y perfeccionen en material, el personal que las anime tendrá ilusión, técnica y entrenamiento, y les dará, por tanto, valor. Naturalmente que esa técnica y entrenamiento revestirán grados y aspectos distintos, según edades, temperamentos, aficiones y aptitudes; pero, en suma, contribuirán a lo que debe ser primero anhelo de la Corporación: tener un sentimiento colectivo de nuestras necesidades navales y sentar las bases de lo que llaman los escritores navales y militares doctrina.

Es casi perogrullada el advertir que la Marina militar, como toda fuerza armada, tiene por fin combatir, y que, por consiguiente, desde que se pone una quilla ha de tenerse en cuenta que se trata de hacer un barco para la guerra, de la misma manera que cuando entra un aspirante en la Escuela Naval, hay que pensar que se trata de formar un hombre capaz, en su día, de

llevar como almirante una flota a la victoria. Todos los afanes de un ministro de Marina y todas las pesetas del presupuesto que administra a lograr ese fin han de encaminarse; también me parece que ello no ofrece dudas. Estas, cuando surgen, en este problema como en todos los de la vida, es cuando hay que descender de las alturas de las ideas bases a las realidades del estudio de medios para llevarlos a la práctica. Esa realidad es una diosa inexorable con quien la desprecia; por eso es tan frecuente el fenómeno de los que discurren de una manera seductora en el papel (con igual libertad que ahora hacemos), y luego las circunstancias les llevan de la barrera a los medios, y nos ofrecen las más penosas faenas anuladoras del prestigio y la esperanza que en ellos pusieramos año. Quiere esto decir que en cuanto entra la materia opinable de los medios para lograr un fin ya nacen divergencias de apreciación, y que, por lo mismo, se impone en esa materia caridad con los juicios contrarios; lo cual, además de justo, será prudente, porque muy bien puede ya hoy discurrir con unos datos de apoyo, en una forma, que fundamentos más amplios o circunstancias del futuro me la hagan variar totalmente, manteniendo firme, sin embargo, mi patriótico deseo de acertar.

GUILLEMO FERRAGUT  
Capitán de fragata

(Continuará).

## El Montepío Marítimo Nacional

La Caja Central del Crédito Marítimo y la Dirección general de Navegación estudian la manera de convertir en realidad el Montepío Marítimo, hace mucho tiempo creado, pero que, a pesar de todo, no funciona aún.

Por disposición reciente del Ministerio de Marina, se ha dispuesto que todas las multas que impongan las autoridades de Marina por infracciones de los reglamentos de navegación, pesca y policía de los puertos se apliquen al sostenimiento del Montepío Marítimo cuando éste empiece a funcionar.

También se ha dispuesto que las cantidades que por igual concepto pudieran corresponder al personal subalterno de Marina se apliquen al sostenimiento de la Institución Benéfica para Huérfanos de los Cuerpos Subalternos de la Armada.

## GOBIERNO CIVIL

NOTA OFICIOSA

«Han sido nombrados diputados provinciales propietarios don Federico Suquia y don Manuel Escribano Martínez, y suplentes, don Rafael Gilbert Rodríguez, don José Rodríguez Monje, concejal de Aranjuez, y los señores marqués de Borgheto, don Martín de Abad García, señor Martí de Asúa Mendía y don Gabriel Hergueta y Vidal, que son concejales de Madrid.

—La Junta provincial de Sanidad, en la reunión que presidió el gobernador, ha aprobado, entre otros, los proyectos de carácter sanitario propuestos por los Ayuntamientos de Móstoles, Pozuelo de Alarcón, Navacerrada y Torreloayón.

Se acordó elevar a la superioridad, informando favorablemente, el proyecto de prologación de la Castellana. El proyecto de urbanización de la Sociedad de Abastos de San Lorenzo del Escorial y el de elevación de aguas del Tajo, en Aranjuez, fueron discutidos, pero quedaron pendientes de resolución.

Por último, el gobernador participó a la Junta que ha empezado ya a recoger los datos para formar el plan de mejoras del servicio de aguas potables de todos los pueblos de la provincia, iniciativa que fué muy elogiada.

Las galeradas han sido  
revisadas por la censura

## Carta de Londres

EFICIENCIA Y POPULARIDAD DE LA  
AVIACION

El extraordinario alto grado de eficiencia física que exige el ministerio de Aviación a los pilotos comerciales ha sido puesto de relieve en la Memoria Anual acerca de la Salud de la Real Fuerza Aérea, publicada recientemente. Hace algún tiempo—dice la Memoria—las autoridades creían que un piloto debía pasar reconocimiento médico después de cada doscientas cincuenta horas de aviación. Esto no es ya necesario con tal que el piloto no haya volado más de ciento veinticinco horas en treinta días consecutivos; pero, al mismo tiempo, es esencial hacer observaciones generales casi cada día. Gracias a esto, que es meramente una parte de la norma general de «ante todo la seguridad» de todas las empresas británicas de aviación, nuestras líneas aéreas están más exentas de desgracias que las de cualquier país del mundo.

Verdad es que en muchas partes del mundo hay servicios aéreos regulares que, por una velocidad ligeramente mayor en aviación, parecen atraer más a los pasajeros que los servicios británicos existentes. Pero si la exención de accidentes, combinada con la eficiencia comercial, hasta el punto de revelar claramente beneficios, es mejor que la velocidad con riesgo de muerte y desastre, debe dejarse al criterio individual para que lo decida.

Sir Sefton Brancker, presidente del Instituto de Transporte, ha hecho comentarios acerca de una nueva fase de la aviación en Inglaterra; la de la creciente rivalidad entre el transporte aéreo y el transporte por carretera. La competencia entre los ferrocarriles y las carreteras es ya tremenda en cuanto al transporte de viajeros, especialmente durante los finales de semana. Con la popularización del aeroplano ligero parece no ser improbable de relevar a las carreteras de grandes números de personas que ansían salir de las ciudades durante sus horas de asueto.

## DE MÚSICA

Recital de José Cubiles

De tarde en tarde el gran pianista José Cubiles, obsequia al público madrileño, con una escogida audición de buena música que al interpretarla sus prodigiosas manos, adquiere su máxima belleza.

Cubiles no es el artista errante que recorre el mundo en triunfal marcha admirando a los más diversos públicos y cubriéndose de gloria. Por el contrario, este maestro del piano, que de haber seguido la ruta de Rubinstein o Sauer, sería universalmente conocido, ha preferido sacrificar su maravilloso arte a la enseñanza, y profiere tocar para sus alumnos del Conservatorio, que endulzar sus oídos con los aplausos del público.

De cuando en cuando, la sala de la Comedia, se llena de un público inteligente que acude a escuchar un concierto de este mago del piano, y el artista puede saborear aplausos.

De su programa destacamos la última pieza de la tercera parte, dedicada a Schubert «Marcha militar», que nos recuerda la vida de dolor de incomprendido, que sufrió el hoy glorioso autor del «Momento musical». Han pasado cien años de su muerte y hoy se le rinde el homenaje de admiración que en su vida le negaron sus paisanos. Su deliciosa «Marcha», fué escuchada con agrado y acogida como siempre, con grandes aplausos.

Chopin estaba representado con sus tres Estudios, de tan diversos y delicados matices, como de difícilísima ejecución. Son piezas de ejecución, aunque no las más bellas del glorioso músico.

Turina, Albéniz, Granados y Falla representaban la música nacional con sus inigualables piezas «El Albaicín», «El Pelele» (Goyescas), «Andaluzas» y la tantas veces

admirada y aplaudida «Danza ritual del fuego» (El Amor Brujo).

La maravillosa página musical de tan plástica belleza, «Danza de la Pastora», de Haifften, formaba en unión de las anteriores piezas la parte más agradable del programa y la que escuchó el público con mayor gusto.

Bach, con su «Intermezzo» y Beethoven con su «Sonata en fa menor», completaron este agradable recital, que, como los anteriores de José Cubiles, constituyó un resonante triunfo para el joven pianista, que constantemente escuchó los aplausos de un admirador auditorio.

M. J. J.

## Telegramas del extranjero

UNA AGRESION DE LOS «CAMELOTS DU ROI»

PARIS.—Unos cincuenta manifestantes, en su gran mayoría, según parece, «camelots du roi», han entrado en el ministerio de Agricultura, rompiendo algunos cristales y causando daños de escasa consideración. Después consiguieron darse a la fuga, antes de la llegada de la Policía.

EL VIAJE DE HOOVER

MONTEVIDEO.—El «Utah» ha partido para el Brasil llevando a bordo al Presidente electo de Norteamérica, señor Hoover.

RIOJANEIRO.—La Legación del Brasil en Montevideo ha entregado a todos los periodistas que acompañan al Presidente Hoover un resumen de la vida política y económica del Brasil.

El ministro de Relaciones Exteriores ha solicitado de los diarios brasileños la designación de dos redactores de cada periódico para hacer la información del viaje del señor Hoover. Estos periodistas ofrecerán una gran fiesta a sus colegas americanos.

BOLIVIA-PARAGUAY

## El conflicto ha entrado en una nueva fase y se han suspendido las hostilidades

OTRAS NOTICIAS

Bolivia acepta la mediación de la Conferencia panamericana

LA PAZ.—Se anuncia oficialmente que el ministro de Bolivia en Washington ha informado al secretario de Estado, Mr. Kellogg, que su país acepta la mediación de la Conferencia panamericana de conciliación y arbitraje para investigar el origen del conflicto iniciado por el ataque de fuerzas paraguayas contra el Fortín Vanguardia.

¿No ha habido lucha estos últimos días?

LA PAZ.—El ministro de la Guerra ha publicado un comunicado oficial, en el que se dice que las tropas bolivianas no han atacado ni conquistado nunca los dos fuertes paraguayos de que se ha hablado estos días. Según el mismo comunicado es, por lo tanto, también falso que los paraguayos los hayan reconquistado.

Los bolivianos suspenden la ofensiva

LA PAZ.—El comandante de las tropas bolivianas en el Chaco ha recibido órdenes del Gobierno de suspender la ofensiva.

La contestación de Bolivia al último telegrama de Briand

LA PAZ.—El ministro de Negocios Extranjeros, en nombre del Gobierno, ha dirigido al Sr. Briand el siguiente telegrama:

«Tengo el honor de contestar a vuestro telegrama del día 16 del corriente, en el cual, y en nombre del Consejo de la Sociedad de Naciones, V. E. reitera su gestión, encaminada a evitar nuevos incidentes, susceptibles de comprometer el

## Información de Marina

DESTINOS

Los alféreces de navío que a continuación se relacionan pasan a los destinos que se indican a los que al frente de cada uno se mencionan:

Don Luis Huerta de los Ríos, al finalizar la licencia por terminación del curso de submarinos al crucero «Extremadura». Don Eusebio Barreda y Scandella, del torpedero «Número 5» al crucero «Extremadura».

Don Antonio Díaz Pache, de la Escuadra al torpedero «Número 15».

Don Ramón Guitart de Virto, del crucero «Extremadura» al torpedero «Número 5».

CONCEJALIA SUPLENTE

Nombrado concejal suplente del Ayuntamiento de San Fernando (Cádiz) el comandante de Infantería de Marina don Juan González Martínez, que se encuentra disponible forzoso en el Departamento de Cádiz, se ha dispuesto que dicho jefe desempeñe el cargo expresado, continuando en la misma situación.

BAJA DE ACTIVO

Por cumplir la edad reglamentaria para el pase a reserva el día 14 del mes actual el maquinista jefe de primera clase don Rafael Jiménez Martínez, causa oaja en el servicio activo y alta en el de reserva en la indicada fecha, con el haber mensual de 700 pesetas con que ha sido clasificado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina en acordada de 13 del mes próximo pasado.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

éxito de un procedimiento pacífico para la solución del conflicto del Chaco Boreal.

Mi Gobierno asegura a V. E. que ha ordenado al comandante en jefe de los puestos militares de Chaco que se abstenga de todo avance y de todo ataque, en lo que le concierne, y que se limite a adoptar medidas defensivas. Debo advertir al Consejo que el Paraguay ha decretado la movilización de las quintas comprendidas entre los diez y ocho y los veintidós años. Bolivia se limitará a adoptar las medidas de precaución que la situación hace indispensables.

El alistamiento voluntario en Paraguay

ASUNCION.—Cincuenta mil voluntarios se han presentado a las autoridades militares para enrolarse y han sido admitidos treinta mil. Tres barcos, con importantes fuerzas militares, han marchado hacia la frontera del Norte, aclamados por la muchedumbre, y por las calles circulan numerosos reservistas, que se dirigen a los cuarteles, acompañados por sus familiares.

La intervención del Papa en el conflicto

ROMA.—El Papa ha telegrafiado al Gobierno de Bolivia, declarando la urgente necesidad de resolver el conflicto suscitado con el Paraguay, por medios pacíficos.

Por otra parte, se asegura, aunque esta noticia habrá de acogerse con reservas, que el Santo Padre ha telegrafiado en igual sentido al Paraguay, a pesar de que no existen relaciones diplomáticas entre este país y la Santa Sede.

## Se ha formado la "cola" del sorteo de Navidad

Las pobres gentes que piensan hacer un "negocio", cada año menos fructífero, ocupando puestos junto a la Casa de la Moneda para formar la "cola" del sorteo de Navidad, han tomado ya sus posiciones, decididas a resistir a pie firme las inclemencias del tiempo.

Eusebia García, una pobre viuda, de cincuenta años, que se encuentra en una aflictiva situación, ha sido la "madrugadora". Ocupó su puesto en la cola, el número 1, en la noche del lunes. Esta mujer tuvo el mismo lugar el pasado año, y, ante la amenaza de algunos "coleópteros" de que este año se lo quitarían, no ha querido dejarlo perder, y se ha situado en la puerta de la Casa de la Moneda con seis días de anticipación. Bien merece esta pobre mujer una buena compensación.

Después de ella fueron ocupando puestos María González, de setenta y cinco años; Angel Fernández, de veintitrés; Carmen Morales, de sesenta, y Joaquín Medina, de quince.

Muy felices se las prometían ya estos "madrugadores" cuando, ayer, los guardias de Seguridad les obligaron a abandonar aquel sitio, cumpliendo órdenes superiores. Los "coleópteros" se trasladaron a la acera de enfrente, y allí quedaron situados, hasta que se les permitiera acercarse a la Casa de la Moneda, ocupando cada uno, como es natural, el puesto que tiene conquistado.

De esperar es que las personas caritativas tengan algún recuerdo para estas pobres gentes, que aspiran a ganar unas pesetillas a costa de tan duro sacrificio.

## Telegramas de provincias

### FALLECE EL CONTRAALMIRANTE CORTÉS

ALMERIA.—Ha fallecido en esta ciudad el contralmirante don Salvador Cortés, que fué comandante de Marina de Almería. Residió durante muchos años en Filipinas y fué gobernador de las Islas Marianas y de las Carolinas. Su muerte ha sido muy sentida.

### MÁLAGA CONTINUA SIN LUZ

MÁLAGA.—Regresó de Madrid el gobernador civil, que conferenció inmediatamente con el alcalde y el ingeniero de la Eléctrica Malagueña los cuales le dieron cuenta del estado de conflicto planteado con motivo de la avería en la red eléctrica.

Poco ha variado la situación. Algunos cafés y otros establecimientos han adoptado el alumbrado de gas.

El personal de la Compañía sigue trabajando para la reparación de la avería.

MÁLAGA.—Aunque lentamente, el personal de la Eléctrica va abasteciendo de luz al comercio y a particulares.

Los motores funcionarán en breve; para ello se procede al arreglo de las averías.

Se elogia la incansable labor que vienen prestando los técnicos.

## Fallecimiento del mariscal Cadorna

ROMA.—A las once de la mañana ha fallecido en Bordighera el mariscal Cadorna, que mandó los Ejércitos italianos durante la gran guerra.

El general Cadorna sufría desde hace tiempo arteriosclerosis y congestiones cerebrales.

El mariscal Cadorna había recibido los Santos Sacramentos poco antes de fallecer.

Comunican de Ratania que, durante la última erupción del Etna, el marqués Feunisi, propietario de grandes fincas en las localidades amenazadas por el torrente de lava, colocó una reliquia de Pío X para detener la marcha del elemento destructor.

La lava destruyó los terrenos circundantes, no tocando las fincas del marqués Feunisi.

El pueblo atribuye el hecho a un milagro efectuado por intercesión de Pío X.

Con motivo del fallecimiento en París del barón Lehmann, ministro de Liberia, que también representaba a su país cerca de la Santa Sede, el cardenal Gasparri ha enviado su pésame al Gobierno de Liberia.

El general Cadorna fué nombrado, en

mayo de 1915, generalísimo de las fuerzas italianas que intervinieron en la gran guerra, pasando a este cargo desde el de jefe del Estado Mayor general.

El mariscal Cadorna era hijo del célebre general que desempeñó un brillante papel militar en el siglo pasado.

El mariscal fallecido adquirió justo prestigio en la organización y desarrollo de la campaña de Trípoli.

El mariscal Cadorna atacó a los austriacos en el valle de Piave, y lo hizo con tan mala fortuna, que las fuerzas italianas fueron derrotadas en el célebre monte Grappa, cerca de Treviso.

Poco después fué relevado, siendo nombrado en su puesto el mariscal Díaz, fallecido también recientemente.

El mariscal Cadorna publicó un libro, explicando su actuación al frente de los Ejércitos italianos.

## Incendio en un cuartel

SEGOVIA.—Se reciben noticias de San Ildefonso diciendo que se ha declarado un incendio en el cuartel de la Guardia civil. El Ayuntamiento del real sitio ha pedido al de Segovia el envío del Servicio de Bomberos, que ha salido sin pérdida de tiempo para el lugar del suceso. Como consecuencia del incendio ha quedado interrumpida la comunicación telefónica con San Ildefonso por haber sufrido averías el circuito.

SAN ILDEFONSO.—A las dos y media de la tarde se declaró un violento incendio en el cuartel donde se alojan las fuerzas del batallón de Montaña de Fuerverventura número 10. El fuego se inició en uno de los correos destinados a las clases.

El incendio quedó localizado a la hora de iniciarse. En los trabajos de extinción colaboró principalmente el vecindario, que ha hecho heroicos esfuerzos, y también cooperaron las fuerzas del batallón y los bomberos segovianos, que acudieron al llamamiento.

La torre del pabellón y uno de los pisos han quedado completamente destruidos.

No ha habido que lamentar desgracias personales, y las pérdidas son de gran consideración.

El fuego se produjo en el cuartel ocupado por el batallón de Cazadores de Fuerverventura, comenzando por el pabellón de la izquierda, que estaba ocupado por las familias de dos suboficiales.

A consecuencia del fuego se derrumbó esta parte del cuartel. Las familias de los suboficiales se encontraban ausentes.

## Robo en la Comandancia de Marina de Gijón

GIJÓN.—Durante esta madrugada se cometió un robo en la Comandancia de Marina.

De la mesa de despacho del juez de causas don Emilio Doco Carro violentaron los ladrones el cajón llevándose 300 pesetas y dejando unos sobres que contenían 1.800 pesetas en billetes. De otro cajón del contramaestre don Vicente Yáñez desaparecieron 150 pesetas, y de la mesa de despacho del comandante de Marina don José María Cebreira, 215 pesetas.

El autor del robo es un marinero de la Armada, que pertenecía en el local de la Comandancia, llamado Eugenio González, natural de Oviedo, quien a las siete de la mañana tomó un automóvil de punto en la calle de Pi y Margall en unión de un desconocido.

Supónese que se dirigió a Oviedo. Se ha telegrafiado a diferentes pueblos de la provincia, interesando la detención.

GIJÓN.—El autor del robo cometido en esta Comandancia de Marina se halla sujeto a un proceso ante la Audiencia de Oviedo, por lesiones a un carnicero.

Además de lo comunicado, se llevó de la armería de dicha Comandancia un revólver Smith y dos cajas de cápsulas.

Se sabe que su acompañante es Rufino Bilbao, de antecedentes poco recomendables.

A pesar de las órdenes telegráficas cursadas para su detención, se ignora el paradero de Eugenio González.

### AREVALO Y ABARCA

Los mejores sastres

Quien se vista una vez en esta sastrería se olvida de todos los sastres.

Carmen, 26

## CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo terminó a las diez de la noche.

El marqués de Estella dió la acostumbrada referencia verbal, en estos términos:

—Como no teníamos los datos completos del presupuesto, hemos dejado su estudio para el Consejo del próximo sábado; esto, sin perjuicio de reunirnos otra vez el jueves, para examinar otras cosas. El Consejo de hoy lo hemos dedicado, por entero, a asuntos administrativos. Por mi parte, he traído el Tratado del Congreso Internacional de Aerostación, que, por cierto, viene con todas las firmas originales, incluso la de Mr. Kellogg.

En la primera parte de la reunión—siguió diciendo—, el ministro de la Economía ha dado cuenta del régimen provisional o la fórmula transitoria para la prórroga del Arancel; y el ministro de Hacienda, de varios créditos y de un proyecto que se refiere al patrón oro y a la estabilización de la moneda.

### LA REFERENCIA OFICIOSA

«Economía Nacional.—El ministro ha dado cuenta al Consejo, y éste lo ha aprobado, la tarifa arancelaria que, con arreglo a lo dispuesto en el Real decreto, ha de regir hasta 1 de octubre (en período de ensayo), en que deben entrar en vigor los nuevos Aranceles. El criterio que ha presidido la reforma ha sido el de fijar a un determinado número de partidas valores en general por debajo de los derechos consignados en la segunda columna, o sea la del trato de favor, y, en pocos, por encima de los que venía rigiendo con carácter de consolidación. Este sistema permite conciliar las demandas formuladas por los representantes de los distintos países con una moderada protección a la producción nacional. Por considerarla íntimamente ligada, aplaza también por un año la reforma de la ley de protección a las industrias, con autorización para acomodar sus preceptos a la reorganización en estudio del ministerio de Economía.

El Consejo agradece el donativo de 5.000 pesetas del Colegio de Agentes Comerciales a la Ciudad Universitaria, de que fué portador el ministro de Economía, en cheque contra el Banco Hispano-Americano.

Hacienda.—Expedientes de trámite. Proyecto de constitución de la Comisión que ha de informar al Gobierno sobre el modo de implantar el patrón oro en España.

Ejército.—Proponiendo la rescisión del contrato concertado con don Rodolfo Simóneta para la venta de 60.000 fusiles. Asimismo se deroga el Real decreto de 8 de febrero pasado, que autorizó la de cada fusil a 16,25 dólares. Concediendo la autorización para la venta a don Rodolfo Simóneta de 13.500 fusiles usados, con cuchillo, bayoneta y portafusil; 1.500 carabinas Mauser, con portafusil, usadas; 2.400.000 cartuchos con bala de 27,28 la envuelta; tres baterías de siete centímetros, usadas, compuestas de cuatro cañones, 24 cajas de municiones, dos cajas para piezas de recambio, 37 bastes para cada una; 1.200 disparos completos con granadas rompedoras, y 3.600 disparos completos con granada de metralla, por el precio total, de 2.110.266,57 pesetas.»

## Notas de ampliación

### LA CUESTION MONETARIA

Los puntos de vista del Gobierno en orden a las fluctuaciones de nuestra moneda fueron expuestos y fijados por el ministro de Hacienda en su discurso ante la Asamblea, al presentar, el anteproyecto general de Presupuestos.

Dijo entonces que sentía perplejidades en relación con el problema al pensar en la oportunidad de la estabilización y en la forma de realizarla; y, como consecuencia de ello, y, sobre todo, dada la magnitud de la cuestión, juzgaba que debía ser el mismo país, por medio de sus fuerzas representativas, el que determinara la ocasión y los modos de la reforma.

En este sentido se orienta el proyecto que anoche sometió el señor Calvo Sotelo a la aprobación de sus compañeros de Gobierno. El proyecto consiste simplemente en el nombramiento de una Comisión, que informe al Gobierno sobre la conveniencia de ir al patrón oro, y, en su caso, sobre la forma de efectuarlo.

Además, el proyecto de decreto dispone que la Comisión se constituya con tres comerciantes, tres industriales, tres banqueros, tres agricultores y varios técnicos de Hacienda. Los tres banqueros serán nombrados por el Consejo Superior Bancario, y los demás miembros por el ministro de la Economía Nacional. La Comisión tendrá

un mes de plazo para emitir su informe y elevarlo al Gobierno.

El Consejo aprobó, en todas sus partes el proyecto del señor Calvo Sotelo.

Los nombramientos de los vocales de la Comisión se firmarán en esta misma semana.

### ADQUISICION DEL TEATRO DE LA PRINCESA

El ministro de Hacienda dió cuenta de varios expedientes de créditos, créditos extraordinarios y transferencias.

De los expedientes de crédito, el más interesante es el destinado a la adquisición del teatro de la Princesa, con arreglo al acuerdo adoptado por el Gobierno a raíz del fallecimiento de la insigne actriz María Guerrero. Importa unas 800.000 pesetas.

También se aprobó otro crédito para conceder franquicia telegráfica al Comité regulador de cambios.

### CREACION DE UN CONSORCIO DE FABRICAS DE CEMENTO

Mucho tiempo dedicaron también los consejeros al proyecto de decreto del ministro de Fomento, que crea un consorcio de fábricas de cemento en España.

El gran número de construcciones en el país ha agudizado el problema de esta fabricación. El Gobierno, que dedica gran atención al asunto, adoptó medidas provisionales, como la de levantar el Arancel para la entrada del producto, y ahora ha creído de oportunidad llegar a un arreglo definitivo para conjurar la crisis y cubrir el exceso de las demandas.

Se crea por el decreto un consorcio de fábricas de cemento, con un Comité central regulador, bajo la inspección directa del ministro. Este Comité ha de intervenir constantemente para fijar la calidad del cemento, e imponer los tipos de precios. Además, tendrá la obligación de construir nuevas fábricas en aquellas provincias donde no las hay y se consideren necesarias para satisfacer el consumo.

Las fábricas que existen en la actualidad en España son 18, y el 75 por 100 de este número entran en el consorcio. Estas fábricas rinden 1.200.000 toneladas, y el consumo total de España exige dos millones.

Las bases del consorcio han sido examinadas muy detenidamente por los fabricantes y el ministro. El consorcio, sin embargo, no es obligatorio.

El Gobierno otorga a las fábricas integrantes en el consorcio la ventaja de preferencia para suministrar material a las obras del Estado o relacionadas con el mismo.

El conde de Gudalhorce llevará el decreto a la firma de Su Majestad el próximo viernes.

### LAS REFORMAS JUDICIALES

En el discurso pronunciado por el ministro de Justicia y Culto en la Asamblea Nacional, anunció la posibilidad de reformas judiciales en el primer semestre del próximo año.

Tenemos entendido que el Consejo de anoche comenzó con un cambio de impresiones sobre este importantísimo asunto, y aun sobre la posibilidad de la creación de un órgano encargado de las reformas.

### EL DECRETO DE ALQUILERES

El ministro de Justicia y Culto llevará al Consejo del sábado la prórroga del decreto de alquileres.

## Un Consejo de guerra

### Homicidio por imprudencia

ZARAGOZA.—En la Sala de Justicia del castillo de la Aljafería se ha celebrado un Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida al alférez don Joaquín Vallejo por el delito de homicidio por imprudencia.

Del sumario se deduce que el procesado tenía una fraternal amistad con el también alférez D. Angel Guzmán, y ambos fueron destinados a la Guardia civil en Jaca, en cuya población vivieron en la misma casa. El 20 de septiembre los dos se hallaban examinando una pistola, y cuando la tenía el procesado se le disparó, con tan mala fortuna, que el proyectil alcanzó y mató instantáneamente al alférez Guzmán.

El fiscal calificó el hecho de homicidio por imprudencia temeraria, y solicitó para el procesado la pena de seis meses de prisión correccional y 5.000 pesetas de indemnización. El defensor negó la existencia de tal delito y solicitó la absolución, con todos los pronunciamientos favorables.

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen.

## Los marinos argentinos en Sevilla

SEVILLA.—Los marinos argentinos visitaron los jardines del Parque de María Luisa y el recinto de la Exposición. Poco después marcharon al Alcázar, en donde, acompañados por el alcalde, general Távira, recorrieron los jardines y el pabellón de Carlos V. Se mostraron muy satisfechos. Luego pasearon por el barrio de Santa Cruz y quedaron sorprendidos de las callejuelas. Visitaron también la casa de la fallecida actriz María Guerrero, a la cual dedicaron grandes elogios.

A primera hora de la mañana salieron en automóvil para visitar la Escuela Naval de San Fernando el comandante de la fragata «Presidente Sarmiento» y su ayudante. Después de recorrer con todo detenimiento los distintos departamentos, fueron obsequiados en la Escuela con un banquete. A última hora de la tarde regresaron a Sevilla.

Uno de estos días se impondrá a la bandera de la fragata una corbata con los colores de España y el escudo de Sevilla.

Esta noche marcharon a Madrid el agregado naval de la Embajada y dos oficiales, y mañana, en el rápido, lo harán el comandante, el segundo de a bordo y el ayudante del jefe, con el fin de cumplimentar al Soberano. Estarán dos días en la Corte y luego regresarán a Sevilla, acompañados del embajador de la Argentina, el cual visitará el buque.

## La Banda norteamericana que vendrá a Europa

PARIS.—Se anuncia oficialmente que la banda militar de los Estados Unidos que vendrá a Europa con objeto de tomar parte en la apertura de la Exposición Iberoamericana de Sevilla el próximo mes de mayo ha sido autorizada por el Gobierno francés para visitar Francia. La embajada de los Estados Unidos en esta capital solicitó permiso para la venida de la banda, observando la costumbre establecida con el personal uniformado de un ejército que visita países extranjeros.

Es posible que la famosa organización de 86 profesores, dirigidos por el capitán Alway, dé cierto número de conciertos en París antes de marchar a Sevilla. La banda saldrá de Nueva York a bordo de un buque estadounidense a fines de abril, y llegará a Cherburgo en la primera semana de mayo. La actuación de la banda en Sevilla constituirá un verdadero acontecimiento por ser la primera visita que hace a Europa después de la guerra, y la única hasta ahora a España.

## La enfermedad del Rey de Inglaterra

### Parece que ha habido mejoría

LONDRES.—El Rey está un poco mejor que hace treinta y seis horas, y en los círculos palatinos dicen que la alarma de ayer en el público estaba injustificada, ya que el boletín no decía que el Rey había empeorado, como se interpretó, sino que en las últimas horas se había detenido la mejoría. Había habido alto y retroceso. Puede decirse que hoy reina un moderado optimismo.

Esta noche se ha declarado oficialmente que la mejoría iniciada por la mañana se ha mantenido. No ha habido comentarios oficiales, pero los médicos que estudian la enfermedad del Rey en los boletines dicen que la enfermedad está ahora en su momento crítico; los partes tienen forzosamente que registrar las altas y bajas naturales en esta dolencia. Como se esperaba, el retroceso de ayer ha sido solamente temporal.

### Los partes

LONDRES.—El boletín médico publicado esta mañana en Palacio dice así: «Aunque el Rey ha pasado una noche agitada, se observa una ligera mejoría, tanto en el estado general como en el estado local.»

LONDRES.—El parte de la noche acerca de la salud del Rey dice así: «Su majestad ha pasado el día tranquilo y la mejoría advertida esta mañana ha continuado.—Stanley Hewett, Hugh Rigby, Lord Dawson of Penn.»

## Los beneficios del último indulto

Dice «Informaciones»:  
Se ha hablado estos días del famoso bandido gallego Mamed Casanova, que, después de pasar cerca de un cuarto de siglo en presidio, donde había de cumplir una sentencia de cadena perpetua y otra de varios años de reclusión, ha conseguido la libertad por haberle alcanzado los beneficios del indulto otorgado para conmemorar la fecha del 12 de septiembre.

No es sólo Mamed Casanova quien disfruta de esos beneficios. Acaso él haya sido de los menos afortunados, porque la antigüedad de sus condenas le ha obligado a cumplir éstas casi en su totalidad. Más suerte que Mamed ha tenido por ejemplo, el famoso anarquista Archer «el Poeta», condenado a muerte hace escasamente diez años por su intervención en los horrores del terrorismo en Barcelona. Se le perdonó la vida conmutándosele la pena por la reclusión perpetua, y ya está libre. El indulto le ha abierto las puertas del penal del Dueso, donde queda su compañero en empresas editoriales José Donday, famoso por su intervención en el terrible crimen cometido en el expreso de Andalucía en abril de 1914.

Con «el Poeta» salió de Dueso otro condenado a cadena perpetua: el alemán Pablo von Bernstein, que en Las Palmas asesinó y robó a un compatriota, en circunstancias horrendas. Bernstein fué sentenciado a muerte y también la gracia real le conmutó la pena. También ha estado en presidio menos de diez años. Era habilísimo impresor, y había instalado en el penal (asociado con Archer y Donday) una tipografía, donde se hacían excelentes trabajos y que había logrado reunir abundante clientela, porque las obras editadas allí revelaban indudable buen gusto artístico. No se sabe lo que será ahora, libres Bernstein el «el Poeta», de ese taller, cuya maquinaria sigue en el Dueso. Creemos que habrá sido adquirida a plazos y que no se ha terminado de pagar.

Otros casos parecidos a éstos podrían citarse como resultado de la aplicación del último indulto. No es exagerado decir, en resumen, que gracias a él se ha disminuído la población penal de España en más de la tercera parte. Eso da clara idea de su amplitud.

## Marruecos

### Las visitas del comisario superior

Ha sido facilitada la siguiente nota: «Ayer visitó el comisario superior en Melilla las obras del puerto, el local de la Asociación de Caridad y el cargadero de mineral de la Compañía española de Minas del Rif, quedando muy complacido. Después descubrió lápidas de distintas calles, a las que se han dado nombres de Alarcón, Torres Quevedo, Ramón y Cajal y tripulantes del «Plus Ultra», revisando los actos la solemnidad adecuada, y, por último, examinó algunas granzas de particulares, en las que tuvo ocasión de recibir a comisiones de agricultores que le expresaron sus aspiraciones. Terminadas las visitas que se proponía realizar en nuestra zona del Protectorado, anoche embarcó el comisario superior con destino a Ceuta, adonde habrá llegado esta mañana, para proseguir su viaje a Tetuán.»

### Informaciones de Melilla

MELILLA.—El comisario superior hizo algunas visitas de despedida, y por la

noche asistió al banquete popular celebrado en la Cámara de Comercio.

Salió para Granada el rector de aquella Universidad, D. Fermín Garrido, quien fué objeto de cariñosa despedida. Antes sus antiguos alumnos le obsequiaron con un banquete.

Para asistir a la inauguración del Museo Lobera, ha recibido un telegrama del presidente del Consejo, expresándole la satisfacción que le ha producido la entrega de 80 viviendas destinadas a los damnificados por la explosión de Cabreizas y los trabajos realizados para llegar a dicho fin por la citada Junta municipal.

### Noticias de Tetuán

TETUAN.—Se ha autorizado al teniente coronel de la meshalla de Tetuán don Juan Sánchez Pol, al comandante D. Vicente Torres Linares y al teniente D. Saustiano González Regueral, para que concurran a la inauguración del Museo de Caballería de Madrid, representando a los jinetes de África.

Se ha dispuesto la apertura de expediente para conceder la cruz laureada al suboficial fallecido D. Secundino Rodríguez.

En la actual semana vendrá de Tánger el obispo de Gallipoli para bendecir el Popero de Santa Victoria.

Su Majestad la Reina ha anunciado el envío de prendas, confeccionadas por las Reales personas, destinados a los pobres de Marruecos.

## Fibra del plátano

Al embarcarse hace unos días para asistir a la Junta de Directores semestral en Nueva York y Boston el vicepresidente de la «United Fruit Company», Sociedad frutera poderosa, dió la noticia de que en esa reunión se trataría de los últimos pormenores para llevar a la práctica el procedimiento para fabricar con la fibra de la planta del plátano sacos para envasar azúcar, procedimiento perfeccionado en el laboratorio de ensayos de la Sociedad.

Están ya muy adelantados los planos para la construcción de una fábrica en Cuba, con una producción anual de unos 10 millones de sacos para cada zafra. La Compañía piensa invertir en este negocio unos tres millones de dólares para la compra de terrenos para plantanales, maquinaria, edificios, etc., etc.

Más adelante se harán instalaciones para obtener otros subproductos del plátano, como harina de plátanos, orejones de plátano, pasta para papel, etc., etc.

Estos trabajos de laboratorio de la «United Fruit Company» tienen suma importancia para las Canarias, con su gran cultivo de plátanos.

## Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

### ANUNCIO

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España abre concurso para la venta de 300 toneladas de cobre viejo y latón en chapas, placas de hogar, virutas y otras pizas, existentes en sus Almacenes de Valladolid y San Andrés. Estas 300 toneladas se dividen en dos lotes: uno de 160 toneladas y otro de 140 toneladas, quedando facultados los licitadores para hacer sus ofertas por uno sólo o los dos lotes a la vez, no admitiéndose ofertas inferiores a un lote.

Para poder tomar parte en dicho concur-

so, que se celebrará el día 5 del próximo enero, los licitadores depositarán en la Caja Central situada en la estación del Norte en Madrid, o en cualquiera de las Pagadurías establecidas en sus estaciones de Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza-Barcelona o Valencia, antes del 4 de enero en la Caja Central, o antes del 2 en las Pagadurías, la suma de treinta mil pesetas para el primer lote y veinticinco mil pesetas para el segundo lote, que quedarán ingresadas en concepto de fianza como garantía de la proposición.

Esta fianza se devolverá a los postores que no hayan obtenido la adjudicación pasados los veinte días de la fecha de la celebración del concurso, dentro de cuyo plazo se dará aviso del acuerdo tomado.

Los impresos y pliegos de condiciones que han de regir para el concurso, estarán a

## El patronato de Casas Militares

Se ha dispuesto que el general de división don Leopoldo Saro continúe en el cargo de presidente del Patronato de Casas Militares, cargo que hasta ahora ha venido desempeñando como gobernador militar de esta plaza.

Han sido nombrados vocales del Consejo de dirección del expresado Patronato los señores: coronel de Estado Mayor don Juan Sáez de Retana, coronel de Infantería don Julio Mena Zueco, coronel de Caballería don José Giraldo Gallego, coronel de Artillería don Regino Muñoz García, coronel de Ingenieros don Julián Gil Clemente, teniente auditor de primera don Rafael Pérez Herrero, teniente coronel de Intendencia don Silvestre Gómez Robles comisario de Guerra de primera clase don Diego García Loynaz, comandante médico don Felipe Rodríguez Martínez Toledano, y como subsecretario, el comandante de Ingenieros don Antonio Arenas Ramos.

## Bibliotecas y Museos

### HORARIO DE OTOÑO, INVIERNO Y PRIMAVERA DE 1928-1929

Bibliotecas públicas de Madrid, servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos. Se encuentran abiertas todos los días laborables, las siguientes:

Real Academia de la Historia (León, 21). De cuatro a ocho de la tarde.

Real Academia Española (Felipe IV, 2). De ocho a doce de la mañana.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Real Conservatorio de Música y Declamación (Felipe V, 1).—De diez de la mañana a dos de la tarde.

Real Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 1).—De doce de la mañana a seis de la tarde.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20).—De nueve y media de la mañana a cinco y media de la tarde. Los domingos, de diez a una de la mañana.

Biblioteca de Filosofía y Letras de Madrid (Toledo, 45).—De ocho y media de la mañana a dos y media de la tarde. Los domingos, de once de la mañana a una de la tarde.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59). De ocho de la mañana a dos de la tarde. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. (En obra.)

Biblioteca Popular del Distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 2).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

disposición de los interesados en la Oficina de Acopio y en las Pagadurías antes mencionadas.

Las proposiciones se admitirán hasta las dieciocho del día 4 del próximo enero en la Secretaría de la Dirección de la Compañía (Estación del Príncipe Pío, Madrid), las que deberán dirigirse al señor administrador director y en otro sobre interior, «cerrado y lacrado», se pondrá la inscripción siguiente: «Proposición para el concurso número 2 de venta de cobre viejo».

El acto de la apertura de pliegos se llevará a cabo a las once de la mañana del citado día 5 de enero en la Oficina del Servicio de Acopios sita en la estación del Norte (Príncipe Pío, patio de mercancías) en presencia de aquellos licitadores a quienes interese asistir al repetido acto.

Madrid, 14 de diciembre de 1928.

## Las obras del Teatro Real

Ha sido aprobado el proyecto formulado por el arquitecto señor Flores Urdapilleta, importante 1.781.899 pesetas para la continuación de las obras del Teatro Real. Estas se ejecutarán por el sistema de contrata, eliminándose, previamente, el gasto de las partidas que no sean de carácter definitivo.

El importe de las obras se abonará en dos anualidades. Se ha autorizado al señor Flores para que redacte el proyecto necesario, a fin de construir un nuevo escenario con materiales incombustibles, así como para la instalación del alumbrado eléctrico con las mayores seguridades para evitar incendios.

## Gacetillas de teatros

PRINCESA.—Pronto, sensacional acontecimiento: la grandiosa comedia de magia, del insigne Benavente, «La Cenicienta», interesantísima obra para chicos y para grandes; espectáculo fastuoso; cien personajes en escena; quince decoraciones; 200 trajes de fantasía; bandas de trompetas y timbales. «La Cenicienta» fué estrenada en Madrid, con gran éxito, por Ricardo Calvo.

ESPAÑOL.—Ha quedado abierto en la contaduría de este teatro el plazo de renovación de abonos a miércoles de moda para la próxima temporada de la compañía María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza, que debutará en la primera quincena del próximo mes de enero.

Ya se han repartido los programas, y dada la calidad insuperable de la compañía, el plan de trabajo, interesantísimo, que se propone desarrollar y las comodidades y bellezas de ornamentación que se han introducido en el teatro, puede asegurarse que el abono de esta temporada que se anuncia superará en brillantez a los de temporadas anteriores.

El plazo de renovación de abonos quedará cerrado el día 2 de enero.

Se admiten encargos para nuevos abonos, por si quedase alguna localidad sin renovar.

FONTALBA.—Todos los días, «Novelera», de los señores Álvarez Quintero, que, por su índole especial, es muy a propósito para señoritas.

COMEDIA.—Viernes, noche, estreno de la tragicomedia, en tres actos, original de don Carlos Arniches, «El solar de Mediacapa». Despáchase en contaduría.

CENTRO.—Todas las noches, el éxito mayor de Benavente, «Pepa Doncela».

A petición de numerosas familias que no pueden asistir a las funciones de noche se

pondrá en escena el jueves, por la tarde, «Pepa Doncela». Teléfono 10187.

APOLO.—Jueves, a las seis en punto, estreno de la zarzuela, en dos actos, libro de Telleche y José María Granada, música del maestro Moreno Torroba, titulada «Cascabeles».

A las diez y cuarto, segunda representación.

LARA.—El viernes, 21, estreno de «Oro molido», original de Federico Oliver; en el reparto de esta comedia figuran Carmen Díaz, la Alba, Antonio Vico y toda la notable compañía que actúa en este teatro.

REINA VICTORIA.—Los mayores atractivos de una obra teatral (interés, emoción y gracia) coinciden en la magistral comedia, de Linares Rivas, «El rosal de las tres rosas», que tiene, por parte de Josefina Díaz de Artigas y Santiago Artigas, una interpretación perfecta.

## ESPECTACULOS

ZARZUELA.—No hay función.

PRINCESA.—A las 10,15, Los intereses creados.

FONTALBA.—A las 6,15 y 10,30, Novelera.

CENTRO.—A las 6,15, Señora ama. A las 10,15, Pepa Doncel.

COMEDIA.—A las 10,15, La tela.

LARA.—A las 6,15, Raquel. A las 10,30, Mi mujer es un gran hombre.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, Cuento de hadas.

APOLO.—A las 10,30, Los flamencos.

REINA VICTORIA.—A las 6 y a las 10,15, El rosal de las tres rosas.

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30, El niño ajeno.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, De la Habana ha venido un barco.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,15, Los intereses creados. A las 10,30, El caballero Varona.

ALCAZAR.—A las 6 y a las 10,30, La tatarabuena.

MARAVILLAS.—A las 6,30, La mejor del puerto. A las 10,30, La Magdalenita te gué y Las cariñosas.

FUENCARRAL.—A las 6,30, La propia estimación. A las 10,15, Señora ama.

MARTIN.—A las 6,30, ¡Viva la cotarra! y Los faroles. A las 10,30, Mi mamá política y ¡Ris-Ris!

ROMEA.—A las 6,30, Las castigadoras y Los Siete Ases. A las 10,40, Las lloronas.

ELDORADO.—A las 6,30 y a las 10,30, Puigas de Benito, Gacho y Las noches del Museo.

TEATRO DE PRICE.—A las 10,15, sábado 22, «debut» de Chefaló Palermo y los 16 Riputenses de Magda Palermo.

FRONTON «AL-ALAI».—A las cuatro, Lasa y Tacolo contra Ochotorena y Echániz, a remonte; Badiola y Pérez contra Zubeldia y Ermúa.

«Sindicato de Publicidad».—Barbieri, 8.

## ANUNCIANDO

en este periódico verá usted la utilidad que le reporta.

NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS CARO EL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, POR MÁS QUE LA MAYORÍA CREA EN TAL ABSURDO. A VECES, UN ANUNCIO EN UN PERIÓDICO MODESTO DA MUCHISIMO MÁS RESULTADO QUE EN EL MAYOR DIARIO ROTATIVO. LA PRÁCTICA LO HA DEMOSTRADO, Y UN GRAN RELATIVISTA LO HA SANCIONADO.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

Grandes Almacenes Félix Gómez

Casa fundada en 1880

CONDE DE ROMANONES, 3 Y 5 MADRID

TELÉFONO NUMERO 12.101 APARTADO DE CORREOS 12.063

Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es, a la vez, el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones, tales como los que corresponden al ramo de tejidos en toda su extensión, sastrería, zapatería, muebles modestos y de lujo, armas de fuego de las mejores marcas nacionales y extranjeras, joyería, relojería, bisutería, artículos para viaje, máquinas parlantes, etc., etc. A la vez puede también ofrecer un corte perfecto y una confección esmerada de toda clase de prendas de unirme para los Institutos de la Guardia y Carabineros, sin olvidar sus accesorios, tales como sombreros, etc., etc.

¡El problema económico para todas las clases de la sociedad!

PIDANSE DETALLES A LA CASA

O. Z. O.

LE CONE HYGIENIQUE

El mejor desinfectante conocido.

CONTRA LA GRIPE, EL UNICO

Protege contra toda clase de infecciones.—De utilidad práctica en los cuarteles, campamentos, oficinas, dormitorios, cuartos de banderas, etcétera.—Duración, un año.—Olor agradable y constante.

Representación general para España y Portugal: L. Montilla ROYO, 2. — MADRID

O. Z. O.

**JULIAN VEGUILLAS**  
**LEGANITOS, 1 CLAVEL, 13**  
 Teléfono número 16.902 Teléono número 51.836

**COMPRA Y VENTA**

— D E —  
 Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte  
 Leganitos, 1 y Clavel, 13

**Oria y Galíndez**

**COMPRA Y VENTA**

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MAQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAF. CAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD  
 Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8—MADRID

**ESCUELA BERLITZ**

ARENAL, 24  
 Teléfono 10.865

**ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS**

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS  
 INGLÉS - FRANCÉS - ALEMÁN - ITALIANO  
 CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS  
 CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS -  
 SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES -  
 ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

**Compañía Trasatlántica**

**SERVICIOS REGULARES**

**Línea del Cantábrica-Cuba-Móxico**  
 Vapor «Cristóbal Colón». Salida de Bilbao y Santander el 18 de Diciembre, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana, Veracruz y Nueva York.

**Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata**  
 Vapor «Magallanes». Salida de Barcelona el 5 de Diciembre, de Almería y Málaga el 6, de Cádiz el 8 y de Tenerife el 10 para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**Línea del Mediterráneo a Cuba Nueva York**  
 Vapor «Manuel Calvo». Salida de Barcelona y Tarragona el 4 de Diciembre, de Valencia el 5, de Alicante el 6, de Málaga el 8, de Cádiz el 10, de Las Palmas el 12, de Santa Cruz de Tenerife el 13 y de Santa Cruz de la Palma el 14, para Habana y Nueva York.

**Línea Mediterráneo, Costafirme, Pacífico**  
 Vapor «Buenos Aires». Salida de Barcelona el 23 de Diciembre, de Valencia el 24, de Málaga el 26, de Cádiz el 28 y de Santa Cruz de Tenerife el 31, para Puerto Rico, Colón y Valparaíso.

**Línea de Fernando Póo**  
 Vapor «Montevideo». Salida de Barcelona el 15, de Diciembre, de Valencia el 16, de Alicante y Cartagena, el 17, de Cádiz el 20, de Las Palmas el 24, de Santa Cruz de Tenerife el 24 y de Santa Cruz de la Palma el 25, para Fernando Póo.

**Línea Península-Nueva York (rápida)**  
 Vapor «Manuel Arnús». Salida de Barcelona el 26 de Diciembre y de Cádiz el 29, para Nueva York.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Radiotelefonía, Orquesta, Capilla, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para informes, en las oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y en la Agencia de Madrid, Alcalá, 43.

**ASOR**

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESION -- LITOGRAFIA -- RELIEVES -- OBJETOS DE ESCRITORIO -- LIBROS HOJAS MOVIBLES -- ENCUADERNACION -- ARTICULOS DE DIBUJO -- CAJAS PARA DOCUMENTOS -- CARNETS -- CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

**PRECIOS BARATISIMOS**

**Agencia de Negocios Matriculada**

San Lucas, núm. 6.—Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELENA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

**VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED**

Oficina en Londres: 37, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Asrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laborator...

...ra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Bunck», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

...cero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensibel» y «Skinuschers», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer full», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

**FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON VICTOR SARASQUETA EIBAR (GUIPUZCOA)**

**"PARATODOS"**  
 Escopeta de largo central, dos tiros en calibre 12 y 16. Garantizada en absoluto para uso de todas las plóvoras y cargas. Cebos de acero. Caja de nogal. Delantera con resorte. Seguro automático. El modelo 217 165 pesetas.  
 Será atendido con esmero y prontitud. No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA

**"HISPANIA"**  
 Última novedad. Escopeta de magnífica presentación. Capotón de acero extra. Triple cierre. Plóvoras. Llavetas de doble seguro. Seguro automático. Caja de nogal. En calibres y grados de abate a gusto del comprador. Extractora automática. Grabado fino. Hispania B E. 625 pesetas.  
 No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA

**"EDER"**  
 La legítima escopeta. Fuego central dos tiros. Cerradura. Cierre con pasador. Garantizada para uso de todas las plóvoras y cargas. Seguro automático. Delantera con resorte. Caja de nogal. En calibres a gusto del comprador. Como también los grados de chub y longitud de cañones y medidas de la culata. Eder 214 300 pesetas.  
 La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades

**DIARIO DE LA MARINA**

PUBLICIDAD  
 ANUNCIOS ESPAÑOLES  
 En la plana cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.  
 En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS.

RECLAMOS ESPAÑOLES  
 Noticias y artículos industriales.  
 En segunda o tercera plana: UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.

**"AHEMO"**

LA MARCA MAS AGREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores, Cascos, Reostatos, Rectificadores

Representante para España: Euge Runde  
 PINTO (provincia de MADRID)

**"SMITH PREMIER" N.º 60**  
 CAMPEON DE RESISTENCIA  
**A. PERIQUET Y CIA**  
 LAS GRANAS - MADRID

**ESPECIAL DE PREPARACION PARA EL CUERPO DE CORREOS**

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policías, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado los del Bachillerato. Magnífico Internado. Consultas y correspondencia al Sr. D. TOMAS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

MADRID. — SAN BERNARDO, RUM RO 1, PRINCIPAL. — MADRID

**Academia SERRATE**